

La Campaña de África

Burguete dice a las tropas que se ha de ir por los cautivos, de grado o por fuerza

Abd-el-Krim envía a su lugarteniente, ofreciendo la entrega de aquéllos por cuatro millones

Se le contesta que se le dará lo ofrecido y nada más

Una nota ambigua sobre las negociaciones con el Raisuni

Madrid, 25.—V. h.

ALOCUCIÓN DE BURGUETE A LAS TROPAS DE TETUAN

TETUAN.—En la orden general figura la alocución siguiente del Alto Comisario.

«Soldados españoles, tropas del Maghzen y jarkas auxiliares: Deberes ineludibles me retienen aquí para dar fin a la pacificación de estas zonas, que en breve será un hecho.

No puedo acompañarlos en los primeros pasos de esta nueva fase de operaciones rápidas para auxiliar a nuestros amigos del lado de allá de esos mofetes y reducir a los rebeldes y enemigos, en cuya poder estén nuestros hermanos que les arrancaremos de grado o por fuerza.

Enteraros todos que de vuestro valor, entusiasmo y disciplina, depende el poner rápido término a este problema de implantación del protectorado y el regresar a vuestros hogares con el legítimo orgullo del deber cumplido, habiendo vendido y rescatado a aquellos infelices que perecieron en la traición o gemen en el cautiverio.

Mi espíritu está presente con vosotros y hasta muy pronto se despidrá de vuestro general.—Burguete.

LO QUE PIDE ABEL-KRIM Y LO QUE SE LE OFRECE

TETUAN.—Se han recibido informes participando que se ha presentado en la oficina indígena de Dar Quedabri—zona de Melilla—Mohamed Busida, el que llevó el primer convoy de uniformes y medicamentos a los prisioneros, manifestando que le enviaba Sidi Amar, lugarteniente de Abd-el-Krim, a proponer el canje de prisioneros mediante la entrega de cuatro millones de pesetas que habían de depositarse en Dar Quedabri.

Mohamed Busida quedó en la oficina aguardando contestación, y pretendiendo que se diera contestación aquella misma noche.

Se sabe que han producido estos acontecimientos las proclamas que se arrojaron desde los aeroplano, pues las ofertas que en ellas se han dado motivo a que se originaran disensiones entre los adeptos de Abd-el-Krim, causa por la que éste quiere precipitar el suceso.

Cree Abd-el-Krim que de un momento a otro Amar Hamido romperá las hostilidades contra él, y por esta razón él quedó en la cabila y mandó a Dar Quedabri a su lugarteniente.

Parece que, temiendo en cuenta lo perjudicial de entablar gestiones en momentos en que los adeptos a Abd-el-Krim se indisciplinan, el general Burguete ha dicho que el resultado se hará sólo en las condiciones que figuraban en las proclamas que arrojaron los aviadores, es decir en tregando cinco mil pesetas por cada individuo de tropa, veinte mil por cada oficial, cuarenta mil por los jefes y cincuenta mil por el general Navarro.

LAS NEGOCIACIONES CON EL RAISUNI

En el Círculo de la Unión se ha celebrado el homenaje a los generales Castro Girona y Gómez Jordana.

El acto resultó brillantísimo, dándose vivas a la Patria, al Ejército y al rey.

Ha marchado en aeroplano, a Málaga, de donde continuará el viaje a Madrid, el cronel de aviación señor Soriano.

Se ha aplazado hasta el sábado

la marcha a Melilla del secretario general del Gran Visir.

PREPARATIVOS PARA LAS OPERACIONES

MELILLA.—Mañana marchará a Drius, en cuya posición permanecerá, el general Ardanaz con su cuartel general.

Del sábado al domingo se espera la llegada del Alto Comisario, general Burguete.

Dicho día se iniciará la operación de avance sobre el zoco Telatza.

Han ido a Dar Drius los escuadrones de Treviño, Lusitania y Farnesio.

Hoy conferenciaron el comandante general Ardanaz, el general Castro Girona y el director de la sección aeronáutica naval, capitán de fragata señor Cardona.

MAS SOBRE PRISIONEROS

MELILLA.—Los confidentes que llegan del campo enemigo aseguran que se han presentado a Abd-el-Krim varios jefes de cabila para arrancar de su poder a los prisioneros que le dejaron en depósito y que guarda en Aydir. Los piden con el deseo de poder entregárselos inmediatamente para conseguir dinero.

Parece que un importante jefe de Beni Ulixex pudo conseguir que Abd-el-Krim le entregara dos cabitanes y un alfériz.

Se añade que de los capitanes, uno es de Artillería y otro de Ingenieros, y que el alfériz es de Caballería.

De confirmarse la noticia, seguramente dentro de muy poco serán rescatados.

NOTAS MELILLENSES

MELILLA.—El comandante general ha recibido una voluminosa carta del sargento Vasallo, que se encuentra prisionero.

Se ignora el contenido de la misiva.

Ha ingresado en el hospital de Drius el cronel del regimiento de Melilla señor Gómez Morato.

El Juzgado militar estuvo en la prisión del fuerte de Rostrogordo con objeto, según se dice, de comunicar al oficial moro que dirigió la matanza de españoles en Nador la sentencia del Consejo de guerra.

ESPERANDO LA SUMISIÓN DEL RAISUNI

MADRID.—En los Círculos políticos se asegura que el Gobierno espera de un momento a otro la noticia de la sumisión del Raisuni, aceptando las condiciones que le hemos impuesto.

El único punto que se discute es el lugar de residencia, pues respecto de ese particular la decisión del Gobierno es inequívocable.

LOS VUELOS DE SANJURJO

TANGER.—Ayer estuvo procedente de Tetuán el general Sanjurjo, que hizo el viaje en aeroplano. Por la noche salió para Larache.

COMUNICADO OFICIAL

El parte facilitado en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«En territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

En el de Melilla, como consecuencia de la agresión al servicio de protección de la aguada en la posición de Timayast-Alto, resultó herido en el tercio medio de la pierna, de pronóstico menos grave, el soldado Santiago Lacalle Quijano, del batallón de Valencia.

Según confidencias, el sábado hubo en Milat escaramuzas entre los amigos de Abd-el-Krim y del Hamido, teniendo el primero cinco muertos.»

EL JOVEN
Saturnino Fernández Echeverría

FALLECIO AYER, A LOS 19 AÑOS DE EDAD
 habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Daniel y doña Josefina; hermana doña Eladia, abuelo don Fausto Fernández, tíos, primos, y demás parientes; ruegan a sus amigos tengan la caridad de encenderlo a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agraciados.

Logroño, 26 de agosto de 1922.

Conducción del cadáver.—Hoy, a las seis de la tarde.
Casa mortuoria.—Herreras, 45.
Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio.
Misa de Réquiem.—El lunes, a las ocho.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DÍA

De lo de Correos

Madrid, 25.—V. h.

SILVELA DA DETALLES DE LOS SERVICIOS EN MADRID

En la Central de Correos no hubo esta tarde ninguna novedad.

El señor Silvela manifestó que mañana se cogerán las certificaciones que se entregaron a los aspirantes aprobados, por las credenciales, nombrándoles oficiales del Cuerpo de Correos.

Mañana se dará colocación a 89 jefes que firmaron la primera acta de adhesión al Gobierno.

Se preguntó al señor Silvela si conocía el telegrama enviado por los funcionarios de Bilbao a los de Barcelona, exhortándoles a resistir, y el Director General dijo que, aunque nunca son plausibles las actitudes de rebeldía, en estos momentos facilitan la acción del Gobierno, porque al que quiere marcharse se le dice que se vaya con más tranquilidad de conciencia que al que duda o quiere reingresar.

Añadió el señor Silvela que hoy se repartieron los giros atrasados y que él hizo entrega en Cartería de 400.000 pesetas que tenía depositadas.

Respecto de los carteros manifestó que pesa sobre ellos una labor extraordinaria, y que realizan el servicio con gran eficacia.

Ayer repartieron 1.587 giros y hoy 3.886.

Los carteros trabajaron con gran actividad para demostrar que son aptos para todos los servicios que pueden prestar en la Central, aunque otra cosa dijera un jefe de los huelguistas, y lo probaron, clasificando todos los giros detenidos.

Dijo también que el correo aéreo funciona muy bien.

Hoy salió un aparato Havilland, pilotado por el teniente Ansaldi, llevando dos sacas para Larache, una para Ceuta, dos para Tetuán, dos para Tanger y cinco para Sevilla.

También salió otro avión Bristol, conducido por el capitán Sandoval, con dos sacas para Zaragoza y siete para Barcelona.

Mañana se instalará y comenzará el servicio de Madrid a la frontera portuguesa.

LIGS QUE NO REINGRESAN

Los huelguistas que no han solicitado el reingreso en el nuevo Cuerpo decían que mantendrán su actitud y que el día llegará en que pueda hablarse claro y entonces se demostrará que el Comité Ejecutivo se le dejó sólo en el puesto de honor y de peligro.

Aunque saben cuál será su suerte, no están dispuestos al reingreso, conformándose con el deber cumplido.

ANTE EL JUZGADO

Han comparecido ante el Juzgado

especial los guardias que practicaron la detención de tres oficiales de Correos, cuando efectuaban coacciones.

Los detenidos también declararon. Luego prestaron declaración el Comité de huelga y siete oficiales más.

El interrogatorio de estos últimos tuvo como fundamento los actos de «sabotaje» realizados.

HACIA LA NORMALIDAD

El subdirector de Comunicaciones, señor Rivero ha desmentido que se haya prohibido el paso por las dependencias centrales para evitar que sea conocida la enorme aglomeración de correspondencia.

Añadió que cuantas noticias oficiales se dan sobre la situación, son exactas, y que se hallan dispuestos 5.000 sobres conteniendo libranzas de giros para toda España.

La correspondencia atrasada que queda por ordenar suma dos mil sobres.

La del día se cursa y reparte en su totalidad.

Pide el señor Rivero al público que se abstenga de escribir en tres días, pues en ese plazo asegura que la situación estará totalmente normalizada y se hará el servicio al día.

EN LOGROÑO

Según la nota que nos fué facilitada por el administrador accidental de Correos de esta capital, señor Azcárraga, ayer circuló por Logroño la correspondencia como en tiempo normal.

El servicio sigue haciéndolo el personal supletorio, que lo realiza desde el planteamiento de la huelga.

Tanto los trenes como los automóviles que llegan a Logroño, trajeron abundante correspondencia y de Logroño partió tanta como de costumbre.

Sin contar los apartados oficiales y de casas importantes de la capital ni tampoco la correspondencia extranjera, que fué mucha, los carteros repartieron 1.541 cartas y unos 50 certificados. De estos se expedieron unos cien, entre los de tránsito y los impuestos en la capital. Paquetes postales, 74. Va en aumento la circulación de Prensa e impresos.

En el Gobierno civil se recibieron las 36 solicitudes de reingreso en el Cuerpo de Correos, cuyo número es el de todos los funcionarios del Estado que había en la provincia.

Además han hecho igual solicitud tres excedentes que residen en la provincia.

Se han presentado ocho de los aspirantes aprobados sin plaza.

Y el total de solicitudes de ingreso en el Cuerpo como auxiliares de Correos, presentadas en el Gobierno de Logroño, es de unas cuatrocientas.

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
 Deposiciones a seis meses 3 por 100 anual
 Idem a doce meses 3 por 100 anual
 Idem a mayor plazo convencional.

CAJA DE AHORROS, 8 POR 100 ANUAL

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño

Sombreros para señora
Objetos para regalo

V. Infante Especialista en
Garganta, nariz y
oídos. Consulta de
11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

EMILIO CASAS
Ex ayudante del Hospital de San Juan
de Dios, de Madrid.

BLENORRAGIA-SIFILIS-PIEL

RAYOS X.

Calle de San Blas, 6, 1.^o

Juan Palacios - Abogado
CORREDOR DE COLEGIO COLEGIADO

Compra venta de valores, créditos, presta-
mos, etc., etc.

Estación, 2. Logroño

DOCTOR MUGICA

Rayo X. Cirugía general y matriz
Consulta diaria. Delicias, 5, 1.^o

en el sentido de que el rematante
pueda disponer de las basuras en el
momento de la subasta y enajenarlas
libremente a vecinos de la capital o a forasteros según le conve-
ga.

Se aprueba el dictamen.

— Se aprueba una relación de facturas, presentadas por distintos servicios municipales, por la suma de 3.700'05 pesetas.

— Se propone por la Comisión que se adjudique a «La Burgalesa», como propONENTE más ventajoso, el suministro de carne para los niños de la Casa Cura.

Dicha casa se compromete a dar a 3'50 y 1'80 kilo la carne de cerdo, limpia, y con hueso, respectivamente.

Se aprueba el informe.

— La Comisión propone se provea de nombramientos, a los efectos, a varios empleados del Ramo de Limpieza pública, que lo solicitaron.

Así se acuerda.

De incendios.— Se dio lectura a un informe de la Comisión especial nombrada para el estudio de la reorganización del servicio de incendios.

El señor Marrodán da explicaciones sobre el dictamen haciendo referencia a las pruebas practicadas con el material que existe.

Elogia al personal que acudió a realizar las pruebas graciosamente, proponiendo un voto de gracias para el Cuerpo.

Estima que el material que hay está anticuado y que debe nombrarse una comisión que se traslade a una población donde se venda material moderno, a fin de hacer adquisición del mismo dentro de las posibilidades económicas del Ayuntamiento.

El señor Anta manifestó que siempre que se ha tratado del asunto ha hecho observar que debe verse si las compañías de Seguros apartan algunas cantidades para la mejora del servicio de incendios, toda vez que a ellas reporta beneficio dicha mejora.

Se adhiere a la petición del voto de gracias para las Lombas.

El señor Cerdá agradece a la Comisión el interés con que ha tomado el estudio del asunto.

Se muestra conforme con el informe y recuerda que hace tiempo se tomó el acuerdo de solicitar que las compañías de Seguros satisfagan un tanto por ciento de su cartera, que está dispuesto paguen para contribuir a la mejora del servicio de incendios.

El señor Las Heras dice que puesto que lo más urgente parece ser la adquisición de material debe pedirse catálogos y luego ver como cada aparato funciona.

El señor Bergasa cree que debe traerse un plan de adquisición de elementos a fin de paulatinamente ir creando un buen parque de incendios, empezando por comprar los elementos necesarios.

El señor Marrodán da gracias a los señores que se han mostrado conformes con el dictamen.

Dice que para formar el plan lo primero que se necesita es ver que elementos pueden elegirse, para lo cual entiende que es conveniente que una comisión visite los parques de poblaciones cercanas para tener elementos de juicio, con el fin de

hacer un parque modelo en el que los elementos sean solamente los necesarios, pero de la mejor calidad.

El señor Calvo dice que en efecto el servicio de incendios necesita reconstituirse sin demora; que ya otras veces se ha tratado de adquisición de material, pues lo mejor del servicio ahora, es el personal que trabaja con abnegación cuando la ocasión se presenta.

Estima que a la cantidad presupuestada debe dársele una aplicación inmediata y que para ello debe estudiarse la adquisición de los elementos más necesarios y que la Comisión estudie las recursos con que puedan comprarse máquinas modernas, etc., etc.

A propuesta de la Presidencia se acuerda que pase el informe a las Comisiones de Hacienda y Policía Urbana.

Instancia.— Pasa a estudio de la Comisión correspondiente, una instancia del gremio de vendedores de pescados frescos, en la que demandan que sea prohibida la venta de la pesca fresca en las calles, pues esa venta en carritos estiman que es antiestética, molestia por el gritorio y peñas de unos verdaderos otros y que no se ajusta a las ordenanzas de la higiene.

El señor Marrodán apoya la instancia y manifiesta que debe obligarse a esos vendedores a circular continuamente, y a que los vehículos ofrezcan las debidas condiciones de higiene.

El señor Anta cree que lo que podría hacerse es determinar el número de carros que ha de permitirse estar en cada calle y cobrar el arbitrio según la importancia de la vía; exigir limpieza a los vendedores; y mejor que esto arreglar la plaza de San Bartolomé para ofrecer puesto a los vendedores ambulantes.

El señor Bergasa cree que la mejor solución sería la supresión de la circulación de carros, pero en atención a la comodidad que significan para el comprador podía crearse un carro modelo para venta de pesca y de verduras, al que se sujetaran los vehículos de los vendedores.

El señor Marrodán insiste en que debe obligárselos a circular continuamente.

Intervienen otros concejales y el señor Calvo abunda en explicaciones sobre los distintos particulares del asunto, haciendo observar la actitud que en alguna ocasión se colocaron los compradores beneficiados por esa venta ambulante ante la sospecha de que pudiera prohibirse.

El señor Iglesias dice que debe obligarse a que los carros tengan condiciones higiénicas, haciéndose un carro modelo y obligándose a que circulen y restringiendo el paso por las calles de mucho tránsito.

Una moción.— Se da lectura a una moción del señor Marrodán proponiendo que para hacer desaparecer la rinconada de la calle de la Ruavieja, esquina a la de Sagasta, se autorice a la Electra Recajo para, por su cuenta, y mientras el Ayuntamiento no le ordene abrir la nuevamente, tenga cerrada la parcela de la calle con una pared, a fin de evitar aquel foco mal oliente.

El firmante de la propuesta la apoya rotundamente.

Se autoriza a la Alcaldía para que se ponga al habla con un representante de la Electra Recajo.

Concejal de semana.— Se designa para la próxima a don David Marrodán.

Otro asunto.— El señor Calvo ruega que se resuelva urgentemente sobre la liquidación del presupuesto extraordinario para que pueda ser ejecutado y a fin de satisfacer las justas reclamaciones que formulan algunos acreedores del Ayuntamiento.

El señor Marrodán estima necesario proceder conforme a lo propuesto por la Presidencia y se conviene en activar la confección del Presupuesto extraordinario, después de usar de la palabra el señor Las Heras y algún otro señor edil.

Se levanta la sesión a las siete de la tarde.

INODOROS, URINARIOS

LAVABOS, BANERAS,

JULIO REDON

Marqués de Vallejo, 17.

**SOCIEDAD ANÓNIMA
Bodegas Franco Españolas
Logroño**

Esta Sociedad tiene el honor de participar a los señores accionistas que a partir de hoy se pagará un dividendo activo de 6 por 100, o sea 30 pesetas por acción, aparte de las 20 pesetas satisfechas en el último, contra cupón número 20, por beneficios del último ejercicio.

El pago se verificará en el domicilio de la Sociedad, y en el Banco Hispano Americano, Banco Riojano y Casa de los señores Herren Riva y Compañía, en esta plaza, y en Bilbao en el Crédito de Unión Minera.

Logroño, 22 de agosto de 1922.— El subdirector, Germán Alvarez.

JURADOS

Supernumerarios. — Capacidades

D. Nazario Mendieta, de Logroño; Gumerindo Grijalba, de id.

JUZGADO DE ALFARO

Cabezas de familia

D. Emilio Adán, de Alfaro; Beaumont, id.; Gregorio Calvo, José Carbajal, id.; Francisco Díaz, Alfonso Francés, id.; Félix Galdámez, Fermín González, id.; Lapeña, id.; Pedro Martínez, id.; Malumbres, id.; Emiliano Nájera, id.; Ambrosio Jiménez, Alfonso Ruiz, id.; Miguel Herreros, id.; José Martínez, id.; Agustín Rubio, id.; Ruiz, id.; Nicasio Asensio, Faustino Matute, id.; Luis Sánchez, id.

Capacidades

D. Miguel Ayala, de Alfaro; Malumbres, id.; Isidoro Vicente, id.; Paulino Océan, Aldama; Sebastián Rubio, id.; Lucas E. Latorre, Rincón; Manuel González, id.; Victoriano Sáenz, id.; Rufina Ruiz, Aldeanueva; Simón Pérez, id.; Carlos Andrade, id.; Agapito Palacios, Alfredo Bacaica, id.; Gonzalo M. Martínez, Rincón de Soto.

Supernumerarios. — Cabezas de familia

D. Pedro García, Logroño; Juan Grau, id.; Gumerindo Grijalba, id.; Cosme Barrio, de id.

JUZGADO DE CALAHORRA

Supernumerarios. — Capacidades

D. Norberto Maestre, de Logroño; Juan Martínez Alén, de id.

JUZGADO DE CERVERA

Cabezas de familia

D. Martín Alonso, de Aguilar; Demetrio Gaibao, id.; Dámaso Martínez, id.; Florencio Sáinz, id.; Fuigonio Cecloma, Cervera; José Grávalos, id.; Domingo Hernández, id.; Fidel Moreno, id.; Juan Pérez, id.; Félix Toleño, id.; Claudio Gutiérrez, Cornago; Bartolomé Asensio, Fuenmayor; Pedro García, Villamediana; Anselmo Jalón, Viguera; Andrés Herce, id.; Eulogio Elías, id.; Francisco Millán, de Alberite.

Supernumerarios. — Cabezas de familia

D. Pedro García, Logroño; Juan Grau, id.; Gumerindo Grijalba, id.; Cosme Barrio, de id.

JUZGADO DE CERVERA

Cabezas de familia

D. Francisco Galarreta, de Alfaro; Roque Martínez, Anguiana; Leiva, Brinas; Jenaro Díaz, Brinas; Juan López, id.; Eduardo Peñalver, Florentino Ruiz, id.; Gerardo Fernández, Casalarreina; Pedro Urdiales, Luis López, Cellorigo; Hipólito Pintor, Ceceurrita; José Gómez, Fonzal; Víctor Arnedo, Gimilejo; Fidel Arnedo, Haro; Santiago Bengoa, id.; Alfonso Brieva, id.; Francisco Salinas, Paulo Gato, id.; Nicomedes Castaño, Ollauri; Lamberto Aldama, San Asensio.

Capacidades

D. Miguel Egiluz, de Abalos; García, Anguiana; Pedro Baños, Valderrama, Cellorigo; Julián García, Cuzcurrita; Gregorio Barahona, Gómez, Haro; Agustín Gómez, Haro; Felipe Varona, id.; Cipriano Cecloma, José Barrasa, Ochandurri; Julio Amador, Rodezno; Clemente Mahave, Cesáreo Villaro, Fernando Bustamante, Gil, San Vicente; Fernando Bustamante, Gil.

Supernumerarios. — Cabezas de familia

D. Cándido Cerezo, de Logroño; José Emilio Bello, id.; Manuel Alonso, id.; Ciriaco Ibarra, de id.

JUZGADO DE CALAHORRA

Cabezas de familia

D. Teodoro Alesanco, de Calahorra; Cándido Barco, id.; Eusebio Celorio, id.; Modesto Gurrea, id.; Marcial Gómez, id.; Pedro Hernández, id.; Valentín Oliván, id.; Hermenegildo Montiel, id.; Eugenio Rodríguez, id.; Dionisio Solano, id.; Segundo Arpón, Alcañadre; Aquilino Marín, id.; Juan Mateo Martínez, id.; Juan Torres, id.; Ignacio Hernández, Ausejo; Zoilo Tejada, id.; José Mangado, Pradejón; Julián Hernández, Autol; Alberto Ezquierro, de Pradejón.

Capacidades

D. Juan Arnaz, de Calahorra; Indalecio Luis García, id.; Emeterio Losantos, id.; Hilario Gil, Alcañadre; Sabino Romero, id.; Julián Torres, id.; Marino Romero, Ausejo; Pedro Martínez, id.; Severiano Romero, id.; Carmelo Romeo, id.; Leonardo Navas, de Pradejón; Félix Colmenares, Autol; Santiago Díez, Calahorra; Felipe Sánchez, id.; Raúl Rodríguez, Alcañadre; Gumerindo Pérez, de Ausejo.

Supernumerarios. — Cabezas de familia

D. Luis Vidal, de Logroño; José Ortoneda, id.

Santo Domingo

BANARES, 24.— El próximo día 27, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el frontón de este un reñido partido de pelota entre los afamados pelotaris herrenanos de Baños de Río Tajo.

Jesús Gordo, Gerardo Giménez, illo Torrecilla, los tres de esta villa, por este juego, no dudamos que más de los aficionados locales nos llenaremos con su presencia.

Terminarán por completo las faenas de la trilla, y tras este día los vecinos que se trasladan a este pueblo de Hervás a las fiestas de su Patrono San Bartolomé.

Para los baños de Arandilla, salido don Celso Llamazares y su nieto Calvo.

La pertinaz sequía dejó el pleno asolado las legumbres y frutas.— E. Rica.

Avisos y Noticias

Ron-Quina 'HIGEA'

Hoy, a las diez de la mañana, serán bendecidas las obras de ampliación realizadas en el edificio residencia conventual de las religiosas Hermanitas de los Pobres. Se celebrará una misa solemne a las diez, con exposición de Su Divina Majestad.

DOS LEMAS

"¡No pasarán!"
"¡No cobrarán!"

(1916-1922)

Quién se acuerda ya, entre nosotros, de la tremenda batalla de Verdún...

Cuando entré por primera vez en la famosa ciudadela, a una treintena de metros bajo tierra, al atardecer de un crudo día de invierno y huyendo del deshecho temporal de metralla que asolaba la campiña encharcada y desierta, lo que más me sorprendió en aquel sonoro e interminable laberinto de túneles iluminados con luz eléctrica, fué el aspecto de la sala de honor, donde el coronel en jefe invitaba a cenar a sus huéspedes. Era un rincón de bóveda recubierta de ladrillo blanco. Había puestas varias mesas, muy claras y limpias. De los muros colgaban grandes pañuelos con armas y capacetes de hierro gris. Y en el testero, sobre la mesa presidencial, destacaba una enorme corona de laurel encerrando, escrita con amplias y nobles letras, el heroico lema que entonces comenzaba a hacerse famoso: *"¡No pasarán!"*

Salido, quizás, de los labios de un soldado anónimo, ese grito de desesperación y coraje, fué ensanchar poco a poco sus ecos, hasta llenar con ellos los ámbitos del mundo entero. Primero apareció como una voz de alerta; después como un santo y seña local, circunscripto a las tropas que defendían aquella parte o sector del inmenso frente de batalla; luego se corrió por toda la línea de los ejércitos aliados, desde la Mancha hasta la frontera suiza; y por fin, erigido ya en símbolo, se convirtió en lema común de las innumerables naciones que luchaban contra los Imperios Centrales, en el verdadero lema condensador del espíritu de la guerra mundial.

El *"¡No pasarán!"*, como todos los símbolos, significaba mucho más de lo que significó literalmente y en un principio. No sólo expresaba la firme voluntad que un combatiente tuvo, en un instante de exaltación herética, de no ceder ni un palmo de terreno; no sólo revelaba el acuerdo de los aliados y su inquebrantable resolución de vencer; sino que además definía magníficamente la propia situación del enemigo y lo químérico de su empresa. El *"¡No pasarán!"*, significaba que era un error capital, un absurdo el empeñarse en pasar por todo y por encima de todo, *"über alles"*, como se propone Alemania; que los deseos humanos, aún los basados en la fuerza, y por grande que ésta sea, tienen sus límites y sus reglas; que hay cosas que no pueden ser; y que una de ellas era la de obstinarse en atropellar todo y pasar adelante contra la voluntad del mundo entero. En una palabra: el *"¡No pasarán!"* era, además de una vehemente exclamación pasional, una certeza expresión psicológica. Y de ahí vino su fama.

Han transcurrido seis años. Y si hoy Alemania estuviese en condiciones de hacer frases—de esas que parecen monedas, porque circulan y ruedan rápidamente por el vasto mundo,—podría acuñar una que sería con respecto a la paz, lo que el *"¡No pasarán!"* fué, en tiempo, con relación a la guerra. La de entonces debió ser Francia quien la arrojara contra Alemania; pero la

de ahora sería Alemania quien podría lanzarla contra Francia. Y diría así: *"¡No cobrarán!"*

El éxito está casi asegurado de antemano. Porque uno de los más curiosos fenómenos de sensibilidad universal a que nos ha sido dado asistir en nuestros días, es el cambio brusco, completo e inverso en que la opinión de los pueblos ha venido experimentando desde que terminó la guerra. Es indudable que si Francia salió vencedora, fué en primer lugar porque tuvo de su parte la simpatía universal; pero no es menos cierto que si hoy Francia no liquida a su gusto la victoria obtenida, tal como ella quisiera, es porque esa simpatía le falta.

¿A qué es debido este raro fenómeno? Yo creo que, en el fondo, uno y otro lema son equivalentes, en el sentido de que ambos revelan una falta esencial: una falta de táctica, o, mejor dicho, de tacto.

Ante el prestigio formidable que Alemania tenía en 1914, sería absurdo atribuir la animadversión que los pueblos demostraron en seguida hacia ella, a sus deseos de vencer en la guerra. Nótese bien que lo que refiere aquí a esas naciones, como Francia, Rusia e Inglaterra, que estaban interesadas directamente en el conflicto, sino precisamente a las restantes, a las alejadas de él y a las neutrales, incluso a las que nada o muy poco temían ante la confrontación. A esos pueblos no les contrariaba lo más mínimo el que Alemania desease vencer, y hasta quizás algunos de ellos hubieran visto con buenos ojos su victoria. Lo que les molestó profundamente, y lo que les repugnó después, y lo que, en definitiva, les llevó a simpatizar con los enemigos de Alemania, no fué aquel deseo, sino la *"emanera"* de establecerlo en práctica.

Pues bien: esa falta esencial de tacto, que los directores de Alemania cometieron durante la guerra, la están cometiendo ahora, en otros órdenes y en el terreno de la paz, los directores de Francia. ¿Qué inconveniente tiene el mundo, en que Francia cobre sus créditos? Ninguno, como tampoco lo tenía en que Alemania ganase la guerra. Y no sólo no le molesta al mundo el que Francia cobre, sino que son muchos los partidarios del que se le pague en justicia. Pero lo que repugna al universo entero es también ahora como antes—la manera de querer cobrar, los desplantes, la tiranía inseparable, la zizofobia continua, el antináutico rumor de sables, la enormidad de exigencias que ese sistema de cobranza acarrea consigo; en una palabra: el cobrar *"über alles"*. Y como nadie, fuera de Francia, cree que por ese procedimiento se cobre más pronto y mejor, antes todo lo contrario, de ahí la universal antipatía por unos métodos y actitudes que, en el orden de la paz, se parecen demasiado a los que Alemania empleó en los campos de batalla.

El *"¡No pasarán!"*, de Francia, puso de manifiesto que no basta poder ganar una guerra: hay que saber conducirla. El *"¡No cobrarán!"*, que ahora murmura en secreto Alemania, demuestra que no basta poseer unos créditos: hay que saber cobrar. ¿Cómo? ¿De qué manera se paga? preguntará Alemania. ¿De qué manera se cobra? preguntará Francia. No lo sé: en eso, y en cada caso varía, estriba el maravilloso arte de regir bien los pueblos. Pero, ¿queréis un ejemplo concluyente? pues, ahí está Inglaterra. Yo no sabré decirlos cómo se las arregla; pero lo cierto es que ella siempre pasa y cobra, sin meter ruido.

GAZIEL.

Notas Militares

'Ascensos en Artillería.'—A teniente el alferez del 13 regimiento de Artillería ligera, don Serapio Fernández Pinedo.

'Pensión.'—Se concede a la vecina de esta capital, viuda del capitán de Infantería don Antonio Martínez Gurpegui, doña Francisca Saco Sebastián, la pensión anual de 625 pesetas, por esta Delegación de Hacienda y a partir del día 2 de mayo último.

Se desestima la mejora de pensión a la vecina de esta capital doña Ildefonsa González Hidalgo, por no estar comprendida en la ley de 8 de julio de 1860.

'Movilización.'—La movilización de las tropas para proceder a la repatriación del reemplazo de 1919, que se encuentra en África —que será sustituido por el de 1921, tendrá lugar tres días después a partir del en que se ordene aquella, embarcando en Pasajes en el vapor *'Aragón'* los del batallón de Bailén, con los de América, Constitución y Cuenca de Infantería, y Talavera de Caballería.

'Matrimonio.'—Se concede real licencia para contraer matrimonio con doña Carolina Alvargonzález Domínguez Gil, al capitán del regimiento Infantería Tarragona, de guarnición en Gijón, don Pedro González Gallarza.

'Viajeros.'—Regresó de San Sebastián el general de brigada y gobernador de esta plaza y provincia, don Enrique Marzo Balaguer, haciéndose cargo de su cometido, y de Valdepeñas el teniente del regimiento Bailén don Gregorio Gómez Caminero.

'Consejo de Guerra.'—Ayer, a las 230 de la tarde, en el cuartel que ocupa el regimiento Infantería Bailén y bajo la presidencia del señor coronel del mismo, don Antonio Navarro Sánchez, se celebró Consejo de guerra ordinario de plaza, para ver y fallar la causa instruida por el supuesto delito de sedición, contra Julián Pascual Fernández y Pedro Muñoz Osma (paisanos) y los soldados del citado regimiento, Rafael Aroca López, Lucio de Marcos Grijalba y Leopoldo Felipe Seco, constituyendo el Tribunal los oficiales siguientes:

Vocales por el Cuerpo: don José Recacho Eguía, don Eugenio Garuti Sánchez, don Ramón Morales Infante, del regimiento Cantabria.

Vocales suplentes: don José Guibelondo Mendejona, don Manuel Martínez López Castro, del mismo regimiento.

Vocales extraños al Cuerpo: don Angel Calvo Hernández, del 13 de Artillería, y don Daniel Bazzan Caja, de la Zona de Reclutamiento, y vocal -onente el teniente auditor de segunda, don Ricardo García Bendueles.

La defensa de los procesados estuvo a cargo del competente letrado don Jesús Ruiz del Río, la de Julián Pascual; del capitán de Bailén, don Francisco Becerra Abadía, la del soldado Leopoldo Feline, y del de igual empleo, del 13 de Artillería, don Victoriano Onrubia, la del paisano Pedro Muñoz y soldados Rafael Aroca y Lucio de Marcos.

Si decimos que la sentencia se ajustó a los argumentos indestructibles de tan brillantes informes, haremos el mejor elogio del entusiasmo y cariño puesto por las defensas para salir airosas de su difícil misión, uniendo nuestra felicitación a las recibidas de sus compañeros después de la vista.

'Guardia civil.'—Para cubrir 160 vacantes de sargentos en la Guardia civil han sido promovidos a este empleo igual número de cabos, comprendiendo la propuesta al de esta comandancia Celestino Badorrey Catalina y al de la de Castellón Pascual Moliner Rufino, destinados a la comandancia expresa de Logroño.

A cabos los guardias de esta comandancia Leandro Dueñas, Juan Seco Mantilla, Jenaro Ortega Cano, destinados a las del Oeste, Este y Cornuña, y el de la de Salamanca, Juan Sánchez Herrero, a esta provincia.

Y el sargento Joaquín Almagro Baró, de esta comandancia, ha sido destinado a la del 26 tercio.

En la orden de la plaza repartida ayer se inserta un telegrama del ministro de la Guerra al capitán general y de éste al gobernador militar, en el que se dice que se abren relaciones de oficiales de la escala de Reserva, que deseen pasar a servir destino en Correos, siempre que a su juicio reunan condiciones, adelantando los nombres por telégrafo.

Aplicable a casi toda España

Portierras de la Mancha

Muy abocados al precipicio y a la bancarrota nos encontramos. Los Gobiernos, para salir del atolladero, no ven más camino que cargar al contribuyente todo cuanto sea preciso para nivelar los presupuestos. Es lo más inmediato que se encuentra como medida de solución, como forma la más viable y constitucional, si bien no muy en armonía con el estado actual de los distintos sectores del trabajo y la producción.

Pocas regiones de España pueden ufanarse como la Mancha, y ello bajo el aspecto social, de consumo con mayor número de propietarios. Está la riqueza tan repartida que basta el ejemplo de Valdepeñas, que a sus 29.000 habitantes opone muy cerca de 4.000 afincados. De esa igualdad surge la clase media y lo que es más triste: un sin fin de elementos pobres sin solución y sin contenido de defensa.

Cuando la propiedad se resume en pequeñas participaciones, crea en verdad el factor de la paz y el bienestar si la justicia y la equidad es programa de un buen Gobierno. mas si éste ataca de frenete a los humildes y abandona la occultación y saneamiento de los grandes predios, entonces, como resultante de tamaña desigualdad, surgirá el exodo en todas sus múltiples manifestaciones.

Si la clase media, si el pequeño propietario, el agricultor modesto, de darlo todo, ha de aflojar su bolsa para que los poderosos consigan vivir al margen de la ley, se puede augurar un final desastrosa para esos tributarios pobres, que estirando los cordones de esa bolsa negarán decididamente su concurso al despilfarro y a la incomprendición.

Es preciso modificar la estructura de nuestra actual forma de pagar. Hay que buscar el dinero en otros bolsillos; el líquido de otras fuentes. Más cargas al pequeño contribuyente es un desatino; no hay quien las soporte, no es posible acudir al llamamiento del hacendista, del que no ve cómo se desarrolla nuestra miseria, nuestra vida de penitencia.

Como los Municipios no deben reír estas construcciones, preferir el alquiler con arreglo al sueldo que corresponda para la amortización en treinta años, pagando los cuales, los alquilleres se compensan de los impuestos que deben de cobrar en ese tiempo.

Atentado contra Pestana

Madrid, 25-11-1922
LE DISPARAN CINCO TIROS
RESULTA GRAVÍSIMAMENTE HERIDO

Telegramas particulares de Barcelona dan cuenta de que en Málaga unos desconocidos agredieron al sindicalista Pestana, haciendo varios disparos de revólver, e hiriéndole de gravedad.

No se tienen más detalles. Las últimas noticias de Madrid confirman la noticia de la agresión al sindicalista Pestana. Se le hicieron cinco disparos resultó gravísimamente herido.

Empréstito Municipal
Ayuntamiento Constitucional de Logroño

El Exmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión capitular celebrada en sesión de la Junta de asciendos el día 15 de marzo último, acordó la emisión de un empréstito por la cantidad de 1.100.000 pesetas, divididas en 2.200 acciones de 500 pesetas cada una, que devengarán un interés del 6 por 100 anual, a fin de atender a los gastos de las obras de ampliación y mejora de la actual trama, para el abastecimiento de aguas potables, respondiendo del mismo, preferentemente, los ingresos que produzca la venta de las aguas o el arriendo del servicio, y además los ingresos propios del Ayuntamiento; advirtiéndose que las condiciones detalladas de la forma en que se hace la emisión de dicho empréstito, se hallan en la Secretaría municipal, a disposición de aquellos a quienes interesaría suscribirse.

Lo que se pone en conocimiento del público a fin de que pueda concurrir a la adquisición de Obligaciones.

Logroño, 2 de agosto de 1922.—El alcalde, Nicolás Calvo.

QUESTIONS SOCIALES

LAS CASAS BARATAS

Vamos a tratar del importante problema de la vivienda y la actuación que en el mismo pueden tener los Ayuntamientos, para solventarlo cuanto antes, porque afecta, no sólo a los vecinos, sino a constructores de obreros del ramo de construcción.

Desde luego, se adelantaría mucho con que los Ayuntamientos soliciten del Gobierno, seriamente, la autorización para cobrar el impuesto progresivo sobre solares, como así mismo la derogación de la vigente ley de Ensanche.

En cuanto a la intervención directa de los Municipios en el asunto, es indudable que en las actuales circunstancias, dado el valor del suelo, alza en el coste de los materiales y el escaso rendimiento de la mano de obra no hay posibilidad o por lo menos es difícil el obtener una vivienda barata, como no sea establecida por municipalidades galesas.

Estas fijan el alquiler de una casa, no con arreglo a su coste total y al interés legal que corresponda al capital empleado, sino teniendo en cuenta las posibilidades que pueda tener el inquilino a base de normas generales de aplicación.

Como de la diferencia resulta un déficit, éste lo paga el Municipio, que, a su vez, recibe la ayuda pecuniaria del Estado.

Por este sistema, una familia puede habitar una casa cómoda y confortable, por un reducidísimo alquiler, y los Ayuntamientos han construido barriadas de este tipo, correspondientes a los empresarios que tienen directamente del Estado o del sector público.

Claro es que las mencionadas municipalidades no limitan al resto su actuación, sino que, para abarcar en todo lo posible el coste de la casa han suprimido el fumero intermedio y contratan directamente con los gremios obreros de la construcción, de los que hay en Inglaterra muchos que funcionan con una cooperativa que actualmente es una entidad bancaria y que sobre ademas los fondos necesarios, garantiza el cumplimiento de los contratos establecidos.

Algo semejante podría ensayarse en España.

Alguien objetaría que la dificultad provendría del enorme precio de los solares; pero sin que hagamos hincapié en la posibilidad de aplicar la expropiación de terrenos con régimen al interés de los Municipios, da la solución de hacer casas con varios pisos, ya que aquí parece apropiado el tipo de habitación propuesto en el Congreso internacional de higiene celebrado en Londres.

Cabe, además, como harán, construir en la forma que se hace actualmente en las regiones densitadas de Francia, de un mismo tipo y de hormigón colado, sin que ello se pierda media en solidez ni belleza.

Como los Municipios no deben reír estas construcciones, preferir el alquiler con arreglo al sueldo que corresponda para la amortización en treinta años, pagando los cuales, los alquilleres se compensan de los impuestos que deben de cobrar en ese tiempo.

V. DE BURGOS

Empréstito Municipal
Ayuntamiento Constitucional de Logroño

El Exmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión capitular celebrada en sesión de la Junta de asciendos el día 15 de marzo último, acordó la emisión de un empréstito por la cantidad de 1.100.000 pesetas, divididas en 2.200 acciones de 500 pesetas cada una, que devengarán un interés del 6 por 100 anual, a fin de atender a los gastos de las obras de ampliación y mejora de la actual trama, para el abastecimiento de aguas potables, respondiendo del mismo, preferentemente, los ingresos que produzca la venta de las aguas o el arriendo del servicio, y además los ingresos propios del Ayuntamiento; advirtiéndose que las condiciones detalladas de la forma en que se hace la emisión de dicho empréstito, se hallan en la Secretaría municipal, a disposición de aquellos a quienes interesaría suscribirse.

Lo que se pone en conocimiento del público a fin de que pueda concurrir a la adquisición de Obligaciones.

Logroño, 2 de agosto de 1922.—El alcalde, Nicolás Calvo.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 25.—V. h.

LO QUE DICEN EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia, al recibir a los reporteros, les manifestó que el viaje del señor Sánchez Guerra a Cerdedilla fué debido a haber sido invitado con el ministro de Fomento, por el subsecretario señor Rodríguez Viguri, que hoy celebra su fiesta onomástica.

Añadió el señor Marfil que no tenía orden de citar al Consejo para mañana.

Terminó su conversación diciendo que continúan recibiéndose en la Presidencia felicitaciones al Gobierno por su triunfo sobre los funcionarios postales.

ESTUDIANDO EL PRECIO DEL FLUIDO ELECTRICO

En el despacho del subsecretario del Trabajo se ha reunido la Junta permanente de Electricidad, a cuya informe ha pasado el precio que se ha de señalar al fluido en Madrid.

Se nombró una ponencia para que estudie el asunto.

EN LO QUE SE OCUPA

BERGAMÍN

El señor Bergamín, contestando a preguntas de los periodistas, les manifestó que viene ocupándose de la ejecución de los presupuestos, principalmente en la parte que se refiere a las mejoras de los subalternos del Estado, para que éstos puedan, cuanto antes, entrar en posesión de las ventajas obtenidas.

Un periodista le dijo que se asegura que la entrevista celebrada en Cerdedilla por Sánchez Guerra con Argüelles y Viguri, tiene relación con los proyectos que se atribuyen al presidente para hacer una modificación ministerial.

Bergamín replicó que no lo creía, pero que como tantas veces se habla de este mismo asunto, no tendría nada de extraño que alguna vez se acertara.

PARA REPARACION DE TEMPLOS DE LA RIOJA

Por real orden de Gracia y Justicia se han concedido a la diócesis de Calahorra siete subvenciones, que suman 6.250 pesetas, para reparación de templos.

PARA OBRAS PUBLICAS

El subsecretario de Fomento ha

manifestado que se han adjudicado trece concursos de apisonadoras con un total de 65 cilindros de vapor y gasolina y que se anunciarán cinco concursos más para adquirir 25 cilindros más.

Dijo también que había pasado al Consejo de Obras Públicas, el expediente de concesión de créditos para las Juntas de Obras de los puertos.

VUELCO DE UNA «MOTO»

En el paseo de la Castellana, de esta Corte, ha volcado una motocicleta, resultando heridas Josefina Lorenzo, Elena Jiménez, Enrique Díaz y Pablo Ruiz.

BARCELONESAS

BARCELONA.—Los empleados de Correos se presentaron esta tarde en el Gobierno civil, solicitando el reingreso en el Cuerpo.

En Cartería se leyó en voz alta el decreto, disponiendo que los carteros pertenezcan al Cuerpo de Correos como auxiliares y lo accionaron con entusiasmo, dándose vivas al rey y Sánchez Guerra.

Los huelguistas telegrafizaron a sus compañeros.

—En la Plaza de Letamendi, José Labadia mató a su esposa Purificación Gómez y después se suicidó.

El móvil parece que fué la infidelidad de la esposa.

—Un niño hirió con una navaja a otros dos. Se le ha puesto a disposición del Tribunal de niños.

DESGRACIA EN UNA PLAZA

SALAMANCA.—En el pueblo de Mazueco se celebraba una caza.

Estando el novillo en la plaza se hundió un tablado lleno de público, resultando cuatro heridos gravísimos y muchos leves.

Los toreros y los mozos del pueblo consiguieron retirar el novillo, evitando con ello mayores desgracias.

TRES NIÑOS ABRASADOS

LA CORUÑA.—En la parroquia de Cances, del Ayuntamiento de Carbayo, un violento incendio destruyó la casa del vecino Antonio Mira. Este y su mujer se hallaban ausentes, y sólo se encontraban en la casa tres hijos, de doce, cinco y tres años, los cuales perdieron la vida.

LA REINA EN BILBAO

BILBAO.—Esta mañana, la reina Victoria asistió a misa, recorriendo después, en compañía de

las duquesas de San Carlos y Santafé, las calles de la capital, en algunos de cuyos comercios efectuaron diversas compras.

A las doce menos cuarto se dirigió la soberana al Abra para recibir al príncipe de Asturias, regresando a Bilbao, donde almorcó en compañía de otras personas.

Por la tarde se trasladó a Legueltio, para cumplimentar a la archiduquesa Teresa y a la exemperatriz Zita de Austria y su familia.

Por encargo de la reina Victoria, esta tarde entregó el señor gobernador a cada uno de los diestros Fortuna, Nacional y Lalandia (M.), un alfiler de brillantes y rubies, como obsequio por la atención de que la hicieron objeto al brindarle un toro, en la corrida de ayer.

EL VERANO

DE LOS INFANTES

SANTANDER.—A las once de la mañana, los infantitos visitaron la estación biológica marítima, acompañados de su profesor y del director del establecimiento.

El infant Jaime paseó en automóvil por las carreteras de la provincia.

FUEGO DEVASTADOR

CALAIS.—En la dársena de Carnot se produjo en un cobertizo un incendio que se propagó a otros docks.

Las pérdidas ascienden a muchos millones.

PALABRAS DEL PAPA POR LA MUERTE DE COLLINS

El Papa se ha conmovido profundamente al saber la noticia, y ha dicho: «La epidemia de asesinatos políticos que se ha presentado últimamente, especialmente el asesinato del mariscal Wilson y ahora este del general Collins, demuestran la necesidad imperiosa de que las multitudes vuelvan al seno de la doctrina cristiana, que predica el amor y la paz entre los hombres y la necesidad en que están de convencerse de que la violencia no asegura el triunfo de ninguna causa.»

LENIN, RESTABLECIDO; PERO

NO VUELVE AL PODER

REVAL.—Según informaciones de Moscú, Lenin, completamente restablecido de sus dolencias, encuentra enterpecida su vuelta a Poder por las intrigas del ala izquierda que dirige Zinovieff.

INTENTO DE ASALTO AL PARLAMENTO AUSTRIACO

VIENA.—Habiendo sido rechazadas por el Gobierno sus reivindicaciones, centenares de parados forzados realizaron una manifestación ante el Parlamento.

Algunos elementos extremistas llegaron a romper las puertas de entrada e intentaron penetrar en el interior tumultuosamente.

La Policía dispersó a los asal-

tantes, dando cargas con armas blancas.

Hubo muchos heridos.

CONFLICTO RESUELTO

NUEVA YORK.—Comunican de Kansas City que la Federación de Obreros Mineros y los patronos han llegado a un acuerdo a virtud del cual se reanudará inmediatamente el trabajo en las minas de Missouri, Kansas, Pensilvania, Arkansas y Oklahoma.

LA EXPORTACION DE VINOS PORTUGUESES

LISBOA.—Comunican de Oporto que según la última estadística comercial, en el pasado mes de julio se exportaron a Inglaterra 7.610.810 litros de Oporto; lo que al cambio de aquella fecha representa un valor de 108.454.014 escudos.

En igual mes del año anterior se exportaron 5.577.458.

Novillos en Madrid

Madrid, 25.—10 noche

COGIDAS DE FUENÉS BEJARANO Y ZURITO.

Novillos de Netto Rebello, grandes y gordos.

Primer. Andaluz capotea valiente, lúcate en quites y después de un trasteo inteligente agarra una estocada superior. (Ovación).

Segundo. Fuentes Bejarano lanza deslucido. Hace una faena para sujetar al novillo y lo mata de una estocada superior. (Ovación).

Tercero. Zurito, que en esta novillada debutó en Madrid, da unos lances valientes, realizando una labor tranquila, para un pinchazo (siendo derribado) y media buena. (Ovación).

Cuarto. Andaluz torea muy bien, destacándose un farol superior. Trasteo valiente y termina con una superior. (Ovación).

Quinto. Bejarana brinda a Valencia II.

Al dar el segundo pase es engañado y volteado aparatosamente, pasando a la enfermería. Andaluz desnacha al toro de media estocada.

Sexto. Zurito es aplaudido todo de capa. Con la muleta comienza tranquilo y en uno de los pases es enganchado y conducido por las asistencias a la enfermería.

Audaluz da fin a la novillada con dos pinchazos y media estocada.

Los partes facultativos dicen que Fuentes Bejarano sufre una herida en la región lumbar y otra en el tercio superior del muslo derecho, y Zurito, contusión nasal y ligera conmoción cerebral.

Un certamen importante

Exposición internacional del Mueble y Decoración de Interiores, de Barcelona

Como etapas preparatorias de la gran Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y General Española que se celebrará en la ciudad de Barcelona en 1925, se están organizando una serie de certámenes monográficos de industrias especializadas, a los que se proyecta dar todo el realce que requieren la magnitud del plan elaborado y el auge adquirido por la producción Técnica de España durante estos últimos años.

El primero de estos certámenes será el denominado Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, y se efectuará en el mes de mayo de 1925, teniendo por principal objeto dar a conocer los antecedentes históricos y el patrimonio artístico que este orden existe en España; una visión completa de los diversos estilos a través de las épocas y una perspectiva orientadora en cuanto atañe a organización y embellecimiento de la vivienda en todos sus aspectos artístico, económico, social, etc.

Se consagrará también atención preferente al mueble en sus diversas especialidades y aplicaciones.

Esta manifestación artística e industrial bajo la Presidencia de Honor del rey y el alto patronato del Excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad, se instalará en el soberbio Parque de Montjuich en los Palacios de Arte Moderno e Industrial que ocupan un área de 28.000 metros.

Anexa a este certamen se organiza un Concurso Internacional del Mobiliario y Decoración de la casa Humilde, en el que se adjudicarán premios por valor de 25.000 pesetas a los proyectos de habitación modesta que con la mayor economía, reunan mejores condiciones de arte, solidez, higiene y comodidad.

Asimismo se organizan varios actos culturales y fiestas para los días que dure la exposición.

Para informaciones y boletines de inscripción, dirigirse a las oficinas de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, calle Lérida, 2, Barcelona, teléfono 506 H.

A juzgar por el propósito que anima a la Junta organizadora de la Exposición internacional del Mueble y Decoración de Interiores, este certamen es de excepcional importancia y puede contribuir poderosamente a impulsar a la Ciudad Condal por el camino de prosperidad que viene si-uidendo.

tribuye esencialmente a la formación del bouquet.

Un exceso de acidez en el mosto da origen a vinos excesivamente ácidos y verdes, y, por lo tanto, de gusto poco agradable, y los faltos de acidez producen vinos secos y sin aroma.

Tanino

El tanino del mosto procede de la raspa, la película y las pepitas de la uva. Lentamente y muy poco a poco, después del pisado, se disuelve por maceración.

El tanino es un elemento de conservación de los vinos que detiene el desarrollo de las enfermedades, especialmente la que se denomina grusa. Contribuye a la precipitación de las materias albuminoides y experimenta en el vino modificaciones químicas fundamentales, que contribuyen a los fenómenos de envejecimiento de los vinos.

Composición de los mostos

Para poder corregir los mostos con conocimiento de causa, nos interesa en primer término conocer con composición, por lo menos la de sus elementos fundamentales, azúcar, acidez, tanino y materias colorantes.

Azúcar

El azúcar del mosto por el mecanismo de la fermentación, se transforma en alcohol. Cuanto más rico sea en azúcar el mosto, más alcohol tendrá el vino. El alcohol es absolutamente necesario para la conservación del vino.

Acidez

La acidez del mosto tiene una gran importancia, en primer término, porque favorece el desarrollo de las levaduras, asegurando así una buena fermentación y una mejor conservación del vino.

Contribuye también la acidez a dar al vino un color más rojo y vivo, aumentando su frescura, y con-

(Continuación)

Empleo de las levaduras seleccionadas

Se emplean éstas para conseguir una fermentación más regular, logrando así un vino que se conserve más fácilmente y para mejorar este, comunicándole un bouquet especial y aumentando su graduación alcohólica.

Los resultados obtenidos en numerosas experiencias permiten afirmar:

1.º Que las levaduras seleccionadas activan el comienzo de la fermentación, impidiendo el desarrollo de fermentaciones secundarias. Ellas permiten utilizar cosechas averiadas por accidentes meteorológicos o por la podredumbre, muy expuestas a las enfermedades.

2.º Las levaduras seleccionadas son activísimas, cualidad que las permite transformar en alcohol rápidamente y con mayor rendimiento el azúcar del mosto. Pueden emplearse veintejasmente en las fermentaciones, muy azucaradas por lo tanto, en las cuales la fermentación se paraliza antes de que haya desaparecido todo el azúcar.

3.º Con las levaduras seleccionadas se logra esto hay que hacer un pie de cuba y para ello operar en la forma siguiente:

Unos días antes de comenzar la vendimia general, se recogen en la viña unos cuantos racimos de uva bien sanos y no exclusivamente madura, para que tenga suficiente acidez. Conviene que dñe a cada 10 gramos por litro en ácido tántico, evitando el mosto si no alcanza esta cifra.

Estrujada la uva y separada de la raspa, se pone en una vasija durante 24 horas, adicionándole 10 gramos de metabisulfito de potasa por hectolitro. Pasadas 24 horas se separa el mosto claro, se aísla bien y se le adiciona 25 gramos de fosfato amónico por hectolitro, corrigiendo su acidez para que quede al 10 por 100 de acidez tántrica.

Para ayudar la fermentación conviene agitar diariamente y repetidamente el mosto, pues con ello obtendremos una proliferación abundante de las levaduras, y que éstas sean vigorosas, sanas y seleccionadas. Hay que alimentar las levaduras con el mosto fresco y esterilizado, al objeto de que sólo sirva para ella, para lo cual se calienta bien al baño de María a 72° y se entra luego hasta 30°, mezclándolo al mosto de la vasija y adicionando 25 gramos de fosfato amónico, que se incorpora bien a toda la masa, aireando y agitando repetidamente para lograr que la fermentación sea activísima.

Con tres o cuatro litros de mosto preparado como acabamos de indicar, se conseguirá que la fermentación de la vendimia general comience bien y con buenas fermentaciones de la levadura natural y propia de la comarca en que operamos.

Con la adición del metabisulfito de potasa en cantidad de 10 gramos por hectolitro de mosto, lograremos además que la fermentación sea normal, cosa esencialísima para una buena vinificación.

CRÓNICA CALAHORRANA

EN EL BAR

Porque fuera moños, aunque haya en la ciudad otros establecimientos similares, así se llamará el de Fructuoso. En el Bar se pasa algún rato de primera, y mejor la hora de vermouth.

Me he sentido hoy, en recuesto perezoso, leyendo un periódico; pero luego la atención ha saltado de la curiosidad de la vista a la del oído.

Allí cerquita, dos hombres conversaban y como su charla es actualidad, aquí la expongo.

—¿No vas a la Aldea?

—Yo, pa qué.

—Hombre, San Bartolomé.

—Ya lo sé; pero mañana será otro santo.

—Natural. Hay vacas.

—Pa quien toree: soy casado. Además aquí, aquí debíamos celebrar la fiesta. ¿Por qué?

—Porque los ciegos la hacen a Santa Lucía, los apestados a San Roque; pues los calahorranos a ese de la Aldea.

—¿Qué tiene que ver?

—Pues no ha de tener si estamos como él, despellejados! Si con esta administración nos dejan como las cerezas en mayo: «encorritates».

—Ya te has metido en política

—Yo, no: no me importa nada de nadie; sólo la ciudad y el «pásalo» bien.

—Pues qué no gozas?

—Regular; pero tengo un amargor, un «resquemor», que no va haber fiestas.

—¿Cómo?

—Lo que oyes: hoy 24 y sin programa.

—Tienes razón, Hombre: ¿sin fiestas habíamos de quedarnos?

—Creo que sí.

—¿Qué razones...?

—Lo que dice LA RIOJA. Codazo aplaudido por el otro y seña de que yo estoy cerca.

—¡Repozo! mejor.

Y encarándose conmigo me suelta la pregunta.

Aparto la vista del periódico y tercio en la charla.

Miren la sesión última del Municipio, fué una cosa como para dejar que la simetría sea árbitro de los ciudadanos. Yo, alcalde, tal vez de primera intención hubiese copiado el gesto del señor Sáenz. Luego la reflexión me hubiera demostrado que es imposible negarse a ciertas actitudes. Liéndome la manta a la cabeza, hubiera hecho mi voluntad y que juzgue el pueblo, el verdadero pueblo, el que trabaja y paga, el alejado de pasionillas, el que espera fiestas, seguir costumbres, gozar algo de la vida.

—Habrá música?

Creo que sí: nada me han contado; pero conozco algo las personas y... habrá música!

—Del pueblo?

—Ojalá: Soñecho que si esperamos que se formalice la banda, bien estaríamos sentados. Hoy, en Calahorra, hay bandas, muchas bandas de gorriones.

—No dicen que los concejales se comprometieron a que hubiera música calahorrana?

—Es que sueñan despiertos. Presuponían que formalizar una música es al-

go parecido a una cochura de churros. Enredar se llama esa figura. No hagan caso de habladurías; mi opinión es que este año, como el anterior, tendremos fiestas, tal vez mejores que nunca, dentro de nuestros medios.

—Pero la música?

Sin ella no hay alegría posible, eso lo sabe el alcalde; éste quiere que el pueblo disfrute y verán como lo consigue.

—Y los concejales?

Buenos, gracias; claro que no recogerán aplausos, aunque han de conformarse.

—Luego y V. asegura?

—Que el secretario está de enhorabuena, pues se ahorrará el escribir el programa que, a estas fechas, será la carabina de Ambrosio. En cambio yo, haciendo de profeta, de todo corazón adelanto mi juicio, exponiendo el plan que seguirá, el único racional en el caso presente.

Día 30.

Ya lo saben: repique, zambombazos y música, pues para esa fecha estará arreglado. Vísperas, gigantones y cabezudos, gaita y una diminuta comisión del Ayuntamiento que asistirá a la catedral. Hoguera, cohete, música y campaneo por la noche.

Día 31.

Misa y procesión. Concierto por la tarde, fuegos por la noche con mucho dún dún.

1.º septiembre.

Conciertos a medio día, baile popular tarde y noche.

2.º

Idem más ruedas de artificio.

3.º

Más fuegos, siempre la banda...

—Pero del pueblo?

—De donde sea: pero la banda clase extra.

—Olé los hombres!

—Si así ocurriese, eso pa el alcalde.

—Que Dios guarde.

—Por mí? Aceptado.

Y a comer. —Clós.

CALAHORRA. — SOLARES para edificar, se venden. Informe Chalet «Villa Gloria».

Sección de Arnedo

TUDELLILLA, 5.—Pueden darse por terminadas las fiestas de nuestro Patrón San Roque, en las que ha habido fuegos artificiales, función religiosa, cujo sermón pronunció elocuentemente don Juan Villoldo, mucha afluencia de forasteros, ollas repletas de buenos condimentos, los Casino abarrotados y numerosos partidos de pelota. Amenizó estos festejos la banda de Azagra, que cumplió admirablemente su cometido. Las autoridades, incansables, no habiéndose registrado el menor incidente.

Ayer celebró la Cofradía de San Bartolomé, nuestro compatriota, con la misma solemnidad de años anteriores, su fiesta, tomando parte la música de Arnedo, que estuvo bien en sus pasodobles, etc.

—El mercado de vino sigue animado: los precios oscilan entre 28 y 30 reales cántaro, según clase.

—El tiempo tan seco que llevamos hace que los racimos se resientan bastante en cantidad y madurez. —S. O.

FOLLETIN DE LA RIOJA (26)

Dora Thorne

por CARLOTA M. BRAEME

Edictada por la Casa Sopena

—repuso Dora con clara y vibrante voz.—A esta de pelo rubio le voy a llamar Lilia, y a la otra Beatriz.

Al decir estas palabras un tenue rubor cubrió sus mejillas. En este punto no permitiría la intervención de nadie: aquella radiante belleza no sería quien pusiera los nombres a sus hijas.

—Admire la elección—dijo lady Charteris;— Beatriz y Lilia son nombres muy bonitos.

Cuando Valentina se inclinó sobre la cuna para besar a las recién nacidas antes de despedirse le dijo Dora:

—Ya lo ve usted, mis Charteris; he bautizado a mis pequeñitas como me ha parecido más conveniente, y esto, sin que Mr. Earle se ha ya quejado.

Valentina pensó que estas palabras tenían algo de extraño; ella a lo menos no comprendía su sentido.

Nunca se había imaginado que Dora estuviera celosa de ella. Confesó con asfisiabilidad y no se dió por satisfecha.

Dora no estaba ya sola; el cuidado de sus hijas ocupaba la mayor parte del tiempo lo restaba fuera de casa. Todos los días pasaba algunas horas con Valentina, y no se preguntó sobre el impulso que le impulsaba a buscar su sociedad; el austero reposo de aquella belleza contrastaba de un modo notable con las insinuantes molestias y pequeñas miserias de su hogar. Cuando

alejaba con más frecuencia que antes todavía.

La quinta era bonita y pintoresca, pero muy pequeña; carecía de una habitación a propósito para tener a las niñas. En dondequiera que Dora estaba, allí también tenían que estar las hermanitas; y aunque la madre y la nodriza estaban muy contentas en su compañía, sus lloros y el ruido que hacían irritaban extraordinariamente a Reinaldo. El resultado de esto era que él se incomodaba, Dora lloraba y le echaba en cara que no amaba a sus hijas; y así se iba elevando más de día en día la barrera entre aquellas dos personas que debían haber vivido en la mayor armonía.

Las niñas crecían entre tanto. La pequeña Beatriz prometía ser una belleza. En opinión de Reinaldo tenía la cara de los Earle. Lilia era una linda y simpática niña, demasiado buena para vivir mucho, según opinión de su madre.

Ninguna de las dos se parecía a Dora, lo cual deseaba ella, algunas veces que hubiera sucedido.

Quizás durante toda la época de infiernicidio de Reinaldo Earle, ningún año fuese para él más triste y desolador que este.

—Es imposible pintar con los gritos de estas niñas— se decía a sí mismo.— Así es que la mayor parte del tiempo lo pasaba fuera de casa. Todos los días pasaba algunas horas con Valentina, y no se pregunto sobre el impulso que le impulsaba a buscar su sociedad; el austero reposo de aquella belleza contrastaba de un modo notable con las insinuantes molestias y pequeñas miserias de su hogar. Cuando

miss Charteris salía a pasear a caballo, él la acompañaba; le agrada ba encontrarla en las reuniones y en los bailes; y si hubiera pasado un día sin verla, le habría parecido el más triste y monótono de su vida.

Cuando las niñas cumplieron un año, Valentina guardó por sus numerosos sentimientos, compró numerosos juguetes, y se dirigió inmediatamente a la quinta. La escena que se presentó a su vista no fue de las más agradables. Reinaldo y Dora tuvieron el primer disgusto, grande y áspero. El no podía soportar el insulto que en volvían las palabras de su esposa, a las que daba más importancia por haber sido proclamadas en presencia de Valentina; y ella, por

primera vez, demostró con cuanta facilidad puede un carácter indisciplinado y una naturaleza mal educada dejarse arrastrar, con desdimento de la cortesía y las buenas maneras.

Fue aquél un disgusto que nunca olvidaron, en el que Reinaldo, en el colmo de su enojo, manifestó que mejor habría sido para él no haber conocido nunca a Dora, y lo mismo repetía ella por su parte.

Cuando tales escenas ocurrían entre esposos, se desvanecía irremediablemente el perfume del amor. Podría haber reconciliación entre ellos, pero nunca volverán a ser el uno para el otro lo que hasta entonces habían sido.

Una fuerte barrera se elevaba entre ambos y nada podía derribarla.

SECCIÓN DE MAJERA

NAJERA, 25 de agosto.

LA VISITA DE NUESTRO DIPUTADO.— Es un hecho la visita de nuestro diputado don Alberto Villanueva, que, según telegrama recibido, llegará a esta ciudad el domingo próximo, acompañado del senador don Santiago García Baquerizo.

Los amigos de ésta y de los pueblos limítrofes le preparan un gran recibimiento y un banquete.

Durante su estancia se hospedará en casa del diputado provincial señior Alonso.

Según referencias, el lunes, 28, subirá a Anguiano, en donde se inaugurarán el servicio telefónico. Por adelantado le damos la bienvenida.

SAN BARTOLOMÉ.— Con inusitada animación se están celebrando en el inmediato pueblo de Tricio las fiestas en honor de su Patron San Bartolomé.

Forasteros hubo ayer muchos, en particular de esta ciudad, que fueron a pasar un día de alegría con los simpáticos tricenos.

La música de El Ciego hizo las delicias del elemento joven, que no cesó de danzar en todo el día

de la noche. La misa fué solemnisima y el sermón a cargo del cura párroco de Arenzana de Abajo don Pedro Fernández, elocuente; la procesión recorrió las principales calles del pueblo, seguida de la música, que interpretó bonitas marchas.

En el frontón hubo buenas partidas de pelota y en el café de los hermanos Barrazares, no se podía materialmente dar un poco.

Hoy juzgarán un gran partido de pelota Pedro Ojeda, Santiago Ibáñez y Guzmán Bajo. De ésta, para «Barbero mayor», de Baños y Alebundio (hijo), de Arenzana: hay muchos deseos de presenciarlo.

NATALICIO.— Por no haberlo sabido antes no hemos dicho que la señora del industrial don Juan Ochoa, dió a luz un precioso niño.

VIAJEROS.— Con dos meses de licencia llegó de Zaragoza el ingeniero empleado de Correos, muy amigo nuestro, don Francisco Pérez Giménez.

Para Arnedo, a pasar una temporadita salió hoy con su familia el diputado provincial y abogado don Eusebio Sánchez Baeza.

De Zarauz vino la señora de don Luis Cereceda con sus hijos.

Para diferentes puntos los acreditados tratantes hermanos Julián y Francisco Pérez.

De Logroño don Antonio Casas y don Mariano Garrán.

LIMPIEZA.— Se está llevando a efecto de la Cárcava, donde, como va hemo dicho, existía un foco de infección; también van adelantados los trabajos del nuevo cauce de limpieza de las traseras de la calle Mayor; por cierto que el señor Alvarez en la sesión última hizo constar que el señor barón de Mahave está dispuesto a ceder gratis el paso de las aguas por su huerta. Para la limpieza de la Cárcava ha donado el señor alcalde cien pesetas.

DE TOROS.— Nuestro alcalde llamó a su despacho, según se acordó en la última sesión, a los propietarios de la plaza de toros, a quienes comunicó el acuerdo tomado.

Según referencias, el lunes, 28, subirá a Anguiano, en donde se inaugurarán el servicio telefónico. Por adelantado le damos la bienvenida.

SAN BARTOLOMÉ.— Con inusitada animación se están celebrando en el inmediato pueblo de Tricio las fiestas en honor de su Patron San Bartolomé.

Forasteros hubo ayer muchos, en particular de esta ciudad, que fueron a pasar un día de alegría con los simpáticos tricenos.

La música de El Ciego hizo las delicias del elemento joven, que no cesó de danzar en todo el día

de la noche.

La misa fué solemnisima y el sermón a cargo del cura párroco de Arenzana de Abajo don Pedro Fernández, elocuente; la procesión recorrió las principales calles del pueblo, seguida de la música, que interpretó bonitas marchas.

En el frontón hubo buenas partidas de pelota y en el café de los hermanos Barrazares, no se podía materialmente dar un poco.

Hoy juzgarán un gran partido de pelota Pedro Ojeda, Santiago Ibáñez y Guzmán Bajo. De ésta, para «Barbero mayor», de Baños y Alebundio (hijo), de Arenzana: hay muchos deseos de presenciarlo.

En jurisdicción de este pueblo, a un kilómetro del mismo, se está construyendo una fábrica de aserrado madera y de construir muebles de todas clases. Van muy adelantados los trabajos, por tristes vendedores diciendo el agravio de que no se pagará el precio de los diestros por el trabajo.

En jurisdicción de este pueblo, a un kilómetro del mismo, se está construyendo una fábrica de aserrado madera y de construir muebles de todas clases. Van muy adelantados los trabajos, por tristes vendedores diciendo el agravio de que no se pagará el precio de los diestros por el trabajo.

En jurisdicción de este pueblo, a un kilómetro del mismo, se está construyendo una fábrica de aserrado madera y de construir muebles de todas clases. Van muy adelantados los trabajos, por tristes vendedores

INTERESANTE AL PÚBLICO

Más de 40 fábricas van establecidas Manifiesto a todas cuantas personas desean trabajar industria lucrativa sin exposición de capital. que pese a su costo de capital, se obtiene un beneficio setenta y cuatro pesos, montón fábrica de jabones y leches, compuesta de 15 aparatos y mercancías para cien kilos de jabón, y quinientos botellas de leche; a la vez prácticamente enseñan la fabricación del jabón amarillo, blanco o punta, y leche líquida; estas mercancías resultan muy económicas al fabricante y de gran aceptación en el comercio. Hasta en el pueblo más pequeño deja ganancias de importancia esta indispensable industria. Diríjase a Emilio P. de Ordoñosa, fabricante de jabón y leches, calle Ortiz de Zárate, núm. 26, Vitoria (Alava).

PARTOS

Dona Enriqueta Alvarez, Profesora, ayudante del eminentísimo doctor Casal. Hospedaje reservadísimo y honrado para embarazadas. San Cátalina, 8 y 10. 2º Zaragoza.

OYEJAS. Se venden 47 de todo diente. Tratar con José Miranda, en el Cristo del Humilladero (Lázaro). a

Baños de Arnedillo
Casa de Huespedes de Abdón Calvo e Hijos de Gallina

Se ofrece a toda su clientela y al público en general.

Este año disponemos de un magnífico edificio, donde tienen buenas habitaciones, ventiladas y espaciosas, a seis metros de donde estuvieron años anteriores. No dejarse sorprender por otros ofrecimientos durante el trayecto. A la llegada de los usuarios tendrán dependientes de la Casa.

VENTA DE CASA EN NAJERA
Se vende la señalada con el número 18, del Arrabal de la Estrella. Tratar con don Ricardo Ruiz, en Najera.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 25
Interior 4 por 100 al contado 70'40
Amortizables 5 por 100 96'00
Tesoros, 6 meses 103'30
> 2 años 102'90
Banco Español Río Plate 225'00
Acciones Azucarera preis. 00'00
" ord. 00'00
Banco España 550'00
Comp. Arrendataria Tabaco 251'00
París Chacue 48'90
Londres 48'90
Sobre Valparaíso 0'40
Ferrocarril en Norte. 00'00
Madrid-Zaragoza-Alicante. 00'00

CAJA DE AHORROS

Con libreta. Interés anual 3 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. están emplazadas en una cámara de seguridad, al dirigirte al acto de robo.

Imp. a mayor plazo, convencional, imposiciones a 80 días 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con cierto interés: cambio de especies y extranjeros, entregándose los en el acto de hacer la operación.

Pagamos el cupón número 30 de acciones del Banco Español del Río de la Plata a 4 por acción y los intereses a 2'30 pesetas, siendo los impuestos a cargo del accionista.

Banca Ullargui-Logroño

Cuentas corrientes y de crédito. Negociación de giros y cheques.

IMPOSICIONES
Compra y venta de valores. Cobro de cupones y amortizaciones. Compra-venta de oro y cuentas en monedas extranjeras.

CAJA DE AHORROS, 80/6 anual.

Bolsa de Madrid DIAS

Interior 4 6/0 70'30 70'45
Exterior 4 6/0 86'75 87'05
Amortizables 5 6/0 96'00 96'00
Tesoros, 6 meses 103'30 103'30
> 2 años 102'90 102'90
P.C. del Norte 00'00 00'00
P.C. M. Z. A. 00'00 00'00
Banco de España 550'00 550'00
Compañía Tabacos 255'00 00'00
Acciones Río Plate 0'00 0'00
Duro Fábrica 221'00 225'00
París Francos 00'00 49'83
Lyon Francos 49'83 48'90
Mármol 28'69 00'00
Duras 0'35 0'40
Udinas 4'42 6'41

Perro de caza

Se vende uno, perdiguero, a toda prueba, de dos años. Razón LA RIOJA.

VACAS.— Se venden dos holandesas, una con gran cantidad de leche y otra para parir en primero de septiembre próximo. Tratar con Balbina Martínez, en San Asensio.

SE VENDEN una redes para carreta o galera. Caballería, 11, primero

TINO.— Se vende uno de 1.400 cántaras, y una CUBA de 260. Para tratar, con Eudvigis Castrejans, en Briones.

SE VENDE refinadora para chocolates, seminueva. Facilidad para el pago. Informes en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE TEJIDOS bien impuesto y con buenas referencias, se necesita en casa de SUCESORES DE VIGUERA.

SE VENDE macho 7 cuartas, 8 años, carro y arreos; dos sulfatadoras en buen uso y 50 obreros viñavid americana. Informar Laureana Villasante, en Miranda de Ebro.

COMPRA Y VENTA de MUEBLES nuevos y de ocasión. MURO DE LA MATA. NUM. 5.

TABERNA.— Se traspasa con buena parroquia, por no poderla atender su dueño. Razón, LA RIOJA.

GABINETE.— Se alquila amueblado. Marqués de Francos, 83. HARO.

HUERTA.— Se vende una de una fanega de tierra, rodeada de espino vivo, con su casa-habitación, buena cuadra y buen pajón. Informar en LA RIOJA.

NOVILLA RAZA HOLANDESA
Se vende una para parir en septiembre, o se cambia por otra para carne. Razón en LA RIOJA.

APRENDIZ DE CONFITERO algo instruido, lo necesita Santiago Andrés, Mercado, 82, Logroño.

TEJA Y LADRILLO
Se vende superior en la tejera de Cenicero.

OYEJAS.— Se venden 120 jóvenes, buenas para vida. Tratar con Marcelino Martínez, en Oyón (Alava).

CEMENTO marca El Cangrejo y mineral. De venta, Casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

BICICLETAS.— Se venden dos, nueva y usada. Muro de la Mata, 8, portería.

CURBADORA DE LLANTAS. propia para carretera; básica de doble balanza para 1.000 kilos, y un cilindro con doble polea para pandaria, vendo. Informa Julio Orive, en San Vicente de la Sonsierra.

COMPRO para volquetes mulas y machos trabajados. Roberto Ruiz de la Torre, Arnedo.

OFICIAL PANADERO
Se necesita un oficial de mesa panadero, en casa de Leonardo Rodríguez, en Miranda de Ebro.

Para la Guardia Civil

Se construyen polainas reglamentarias de material primera y construcción como ninguna otra casa, al precio de 20 pesetas; a 19 las de segunda, y a 18 las de tercera. En Casa de ORTEGA.—Mata, núm. 7

OYEJAS.— Se venden 150 jóvenes y buenas para vida, juntas o por partes. Tratar con Díaz, en San Juan, en Oyón (Alava).

SE NECESITAN dos oficiales y un medio oficial carreteros para trabajar en la madera, en el taller de carretería de Zárate y Alcalde, en Cenicero.

DULZAINERO.— Lorenzo Ferrer, músico-dulzainero, en Murillo de Río Leza, ofrece su profesión y servicios que agradarán a los pueblos en general, para tocar la dulzaina, lo mismo a particulares, para fiestas.

A los concurrentes a los baños de Arnedillo

La fonda de D. LUIS MORAL les ofrece las comodidades, buen trato y amabilidad que en años anteriores: contando con automóvil a los trenes correos de la estación de Calahorra, en la cual tiene sus dependencias. No dejarse sorprender por otros ofrecimientos durante el trayecto.

PERRO DE CAZA

El día 5 del actual se recogió uno negro, pecho un poco blanco y rabo largo. Razón, en casa de Anastasio Ventosa, en Ollauri (Rioja).

Vesos

Los mejores los que fabrica Pablo Virumbrales, San Felices (Haro).

AUTOMOVILISTAS

Si queréis que vuestros carburadores funcionen bien, comprar la Automovilina filtrada de la medidora que tiene frente a su taller de guarnicionería Hilario Tamayo.

Ocasión

VENTA de varias fincas rústicas y urbanas. Proposiciones, a Cirilo Alonso, Sagasta, 29, segundo.

SE VENDE tabla de compactas a 15 pesetas el 100, y compactos y compactillos a 25 por barricas de todos tamaños; puertas y balcones de hierro. Muro de Carmelitas, 4.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Hace falta uno que sepa su obligación, en la barbería de Félix Sánchez, en Peralta (Navarra). Estación Marcilla. Ganará 25 pesetas mensuales.

VENTA DE DOS MULAS. Se venden en Bañares por dejarle la abrancha su dueño Anastasio Bravo. Tienen 9 y 7 años respectivamente, y se darán a toda prueba. Informes y demás, Anastasio Bravo.

BOTELLAS VACIAS. Se compran propias para vino. Razón calle Once de Junio, núm. 4, primero.

La Cocina Alemana

Gran surtido en figuras artísticas, muñecos y juguetería de todas clases de aluminio, hilos para mesa.

MERCADO, 104.—LOGROÑO

CHOFER-MECANICO.— Se ofrece con diez años de servicios y buenas referencias. Razón LA RIOJA.

ALFALFA.— Se venden cuatro fanegas y media. Razón, Vara de Rey, 36. Casa de Baños.

PAJA DE TRILLOS.— Se vende por montones, pequeños y mayores junto al Tiro Nacional. Se dará hasta la mitad.

MULAS.— Se venden dos al cerrar, de cinco dedos sobre la marca, y un macho cerrado. Tratar con los herederos de Pascual Díez, en Alesanco.

SIRVIENTA.— Se necesita una de 40 a 55 años, que sepa cumplir con su obligación, para casa de poca familia. Diríjase a Pedro Marín, en Torres del Río (Navarra).

PIANO MANUBRIO.— Se vende seminuevo y en buenas condiciones. Para tratar con José Galán, en Grávalos.

HUERTA.— Se arrienda una con vivienda, a medio kilómetro de Logroño. Informes el maestro de obras Esteban Ayala.

SE VENDEN 8 fanegas de tierra blanca, un Brabant seminuevo, un carro con su toldo en buen uso, para dos caballerías, y una máquina de trillar. Razón en LA RIOJA.

PRENSA PARA UVA.— Se vende una seminueva, de un metro cúbico. Tratar con Gabino Lasanta, calle del Peso, núm. 6, Logroño.

TALLERES

David Marrodán

Duquesa de la Victoria.—Logroño Nocas para riego. Trilladoras de maquinaria de panadería. Maquinaria de chocolates. Las mejores bombas de toda clase.

ANEMIA, TUBERCULOSIS**NEURASTENIA****CATARROS CRONICOS etc.****TOMAD HISTOGENO LLOPIS**

Insustituibles en las convalescencias

Laboratorios: A. LLOPIS. Rosales 8 y 12. Madrid

Regad vuestros campos

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos todos los terrenos pueden hacerse de regadío.

Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados, y son de poco consumo, pues por cada céntimo de gasto elevan mil litros de agua.

Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pidanos presupuesto, nadie puede servirlo mejor, nos podemos demostrar con datos ciertos que: nuestra Casa es la que mayor número de instalaciones de riego ha vendido en este año.

Es la que vende más barato, por que es la que vende más.

Es la que tiene mayores existencias y puede servir más pronto.

Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviendo su importe si no dan resultado.

Isla y Villanueva.-Calle de Madrid-Burgos

Holland America Line

SERVICIO REGULAR DE VAPORES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO ENTRE EL NORTE DE ESPAÑA, CUBA Y MÉXICO

Próximas salidas de BILBAO de los magníficos vapores a turbina y doble hélice de 15.000 toneladas.

EDAM saldrá el día 29 de AGOSTO

LEERDAM » el » 19 de SEPTIEMBRE

QUE ADMITIRA PASAJEROS DE SEGUNDA Y TERCERA CLASE

SE PARA HABANA Y VERACRUZ Y NUEVA ORLEANS.

Precio del pasaje de 3.ª clase para HABANA pesetas 143'00

" " " 2. ECONÓMICA 850'00

" " " 3.ª clase para VERACRUZ " 580'00

" " " 2. ECONÓMICA 925'00

" " " 2. clase para NEW ORLEANS 1.050'00

" " " 3. " " " 7.00'00

En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Los mencionados vapores admitirán también carga para los citados puertos TAMPICO, NEW ORLEANS, y con conocimiento directo y flete corrido para los diferentes puertos de la ISLA DE CUBA.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Lleven MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES, etc.

Nota importante.—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación en este vapor, para toda clase de pasajeros, incluso de tercera clase, consiste en camarotes de DOS, CUATRO y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES, y antes del embarque se designará a cada pasajero el camarote que haya de ocupar durante todo el viaje.

Peugeot, B. S. A., Faret, Alcyon, Judex

Son sin disputa las mejores bicicletas del mundo. Venta por mayor y menor, al contado y a plazos. Gran surtido de accesorios para toda clase de bicicletas, con taller de reparaciones en general.

GRAN ALMACEN "ANGULO" VARA DE REY, NUMERO 10. Logroño

Elixir CALLOL
que dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recetan tomar o han tomado ellos
o sus familias Elixir CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTOAGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DRUGERIAS

**Compañía Hamburguesa
SUDAMERICANA**
Hamburg Sudamerikanische
Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores con reos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Próximas salidas.

El día 24 de septiembre, el vapor VIGO

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Lleven MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO. EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo), teléfono 624.- Dirección postal, Apartado 308. Telegráfica, COUTO.

**COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Eibao**
Línea de la Argentina

Hacia el 12 de septiembre saldrá de Bilbao el vapor
"ALTUNA - MENDI"

de 6.000 toneladas.
directamente para Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

Admitiendo carga para dichos puertos.

Para carga y demás detalles dirigirse a DON AMANCI CABEZON. Agente para la Rcia: Apartado de Correos, 33, Logroño; e a los señores SOTA Y AZNAR, Bilbao, Apartado, 13.

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens a Hemoglobin

Los médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior
a la carne cruda, a los ferruginosos etc. - Da salud y fuerza. - PARIS.

SOLDADURA AUTOGENA

Gasómetros e instalaciones completas, vendo baratos. Pedir tarifa Talleres Suizo, Alameda de Recajo de, 41, BILBAO.

GUARNICIONERIA MODERNA DE ENRIQUETA GIL

Esta Casa es la más surtida en atalajes carro, brabanes y monturas de todas clases y guarniciones cochín, correajes último modelo para señores oficiales al 16 y 20 pesetas. Leguis para la Guardia civil nuevo modelo, a 18 ptas. Esta Casa garantiza los trabajos por ser construidos por el acreditado maestro Martín Ortega. Cervantes, 21, frente a Sagasta, Logroño.

SE ARRIENDAN 350 fanegas de tierra de regadio, para cereales, en la finca «Vara la Baja», situada a 8 kilómetros de Logroño y próxima a la Estación de Recajo. Informarán don Nicasio Pascual, Travesía del Laurel, 49, Logroño.

SE VENDE vinagre de vino bueno y barato, por hacer falta la cuba. También vende vino superior por cántares o cargas. Laureano Balda, Villamediana.

MANTAS de ALGODON
DESDE 1'60 pesetas.

SIGLO XX

NODRIZAS

Casada, de 33 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Viana (Navarra). Informa Vicenta Goicocheea, calle de la Rueda, en dicha ciudad.

Soltera, de 18 años, leche de un mes, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informarán el corresponsal de LA RIOJA en Quel.

Se desea una para casa de los padres del niño. Razón Enrique Romano, Mercado, 37.

Se necesita una para criar en su casa. Razón Marcelo Zubiaurre, practicante, en Haro.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA
QUE LOS CHOCOLATES DULCES

**Matías López
SON LOS MEJORES
DEL MUNDO
PEDIDLOS EN TODOS
LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS**

SE VENDE UNA ESCOPETA
seminueva, calibre doce, tres enganches, gatillos ocultos, marca Sarrastreta. Dirigirse a Benito López en Lodosa (Navarra).

Cal Hidráulica

La antigua y acreditada Fábrica de Nanclares de la Oca, después de haber llevado a efecto grandes reformas en ella, sigue sirviendo a sus numerosos clientes los pedidos por partidas sueltas y por vagones completos: teniendo siempre calidad fresca y a precio económico. Pedidos a los Sres. Mendizábal y Gantutia. Nanclares de la Oca (Alava)

Compra-Venta de Fincas

Dispongo de casas en venta, de nueva construcción, en sitios céntricos. Casas de campo con regadío próximos a la capital. Terrenos para edificar, y pisos sueltos en venta a precios muy bajos. Se darán facilidades en el pago. Dey dinero en hipoteca en Logroño. Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, tercero

DENTADURA PERPETUA POR EL LICOR DEL POLO

TAR INMENSA ES SU FABRA QUE DEL
ORBE SE TRANSPORTA A LA REGIÓN SIDERAL

Servicios de la Comp. Trasatlántica

DE BARCELONA

Línea de Antillas, México, Nueva York y Costa Firme. El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana. El vapor «Montevideo» saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayaquil, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Colón. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Buenos Aires. El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, de Málaga el día 5 y el día 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas. El vapor saldrá el de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombia, Singapore y Manila. Línea de Fernando Póo. El vapor «Cataluña» saldrá el de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante; y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Rio de Oro, Sierra Leon, Monrovia y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos tienen telegrafía sin hilos. Agente único en la provincia: Viuda de Guillermo Montejo, Bretón de los Herreros, núm. 6, Logroño. Dirección telegráfica: VIUMONEO.

NOTA.—Las fechas de salida indicadas son salvo contingencias.

C. G. TRANSATLANTIQUE VAPORES CORREOS FRANCESES

LÍNEA FESTIVAL MENSUAL ENTRE
BILBAO, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NEW-ORLEANS.

Próxima salida, el día 16 de agosto el vapor

KENTUCKY

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase para Habana, ptas. 553

Precio del pasaje en tercera clase para Veracruz, ptas. 553

Línea regular mensual entre SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ

Salidas: El día 22 de cada mes por los vapores ESPAGNE y FLANDRE

Para informes, billete de pasaje y carga, dirigirse a los consignatarios señores Félix Iglesias y Compañía, Arenal, 6, Bilbao. Teléfono, 1.081.

C. Chargeurs Reunis

Servicio combinado con la

CCN FABIA SUE ATLAS

Vapores extra-rápidos de lujo, de 2 y 4 hélices

Salidas del puerto de Bilbao.—Para Río de Janeiro, Montevideo y

Buenos Aires, saldrán directos y sin trasbordo los magníficos vapores

El día 18 de AGOSTO el vapor correo BELLE-ISLE.

El » 15 de SEPTIEMBRE el » , EUBEE.

Admitirán pasajeros de primera, segunda económica, y preferencia.

PRECIO EN TERCERA CLASE 340 PESETAS

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Lle-

ván médico, cocineros y camareros españoles.

También admitirán carga con conocimiento directo para Rosario de

Santa Fe.

Salidas del puerto de Bordeaux.—Para Bahía, Río de Janeiro, Santos

Montevideo y Buenos Aires saldrán directamente los vapores siguientes

El día 1 de AGOSTO el vapor correo LUTETIA.

El » 19 de » el » , MASSILLA.

Admitirán pasajeros de gran lujo, lujo, 1.º, 2.º y 3.º intermedio.

Para toda clase de informes, billetes de pasaje, fletes, etc., dirigirse

a los consignatarios autorizados.

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA, ARENAL, 6, BILBAO

SUCURSALES: Garibay, 20, San Sebastián, y Plaza de la Cons

titución, 28, Pamplona.

Balneario de CUCHO

Las mejores aguas para combatir el HERPETISMO, ESCROFULOS,

MO y todas las enfermedades de la PIEL, SANGRE, HUESOS,

BRONQUITIS y CATARROS CRO NICOS.

SUS LODOS no tienen rival para la curación de las ULCERAS,

SARNA y ERUPCIONES DE LA PIEL.

Gran confort y economía. Servicio diario de automóvil a la estación

de Miranda.

ABIERTO DEL 25 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE